

《2024年广东省知识产权保护状况》白皮书发布

全国领先! 广东去年专利授权 69.26 万件

新快报讯 记者高京报道 4月24日上午,在第25个世界知识产权日即将到来之际,广东发布了《2024年广东省知识产权保护状况》白皮书。新快报记者了解到,截至2024年底,全省发明专利有效量79.23万件、高价值发明专利拥有量36.77万件,累计PCT国际专利申请量30.47万件,有效注册商标量906.46万件,均居全国首位。

高价值发明专利拥有量36.77万件

据广东省市场监督管理局(广东省知识产权局)局长陈新烈介绍,2024年全省共立知识产权刑事案件2249件,移送审查起诉2653人;全省检察机关

批准逮捕侵犯知识产权犯罪案件1265件1854人,起诉1779件3192人;全省法院新收各类知识产权案件83308件,审结88462件,调撤结案50932件;全省市场监管(知识产权)部门查处知识产权行政案件3945宗,办理专利侵权纠纷案件10445件、其中行政裁决类1433件。

此外,全省累计建设15家国家级知识产权保护中心和快速维权中心,6家海外纠纷应对指导地方分中心,2024年受理专利预审申请5.23万件、知识产权保护维权相关案件1.61万件。

另外在2024年,全省专利授权量69.26万件,PCT国际专利申请量2.34万

件,商标注册量82.45万件,著作权登记总量33.22万件,保持全国领先。

截至2024年底,全省发明专利有效量79.23万件、高价值发明专利拥有量36.77万件,累计PCT国际专利申请量30.47万件,有效注册商标量906.46万件,均居全国首位。

知识产权民事判赔超88亿元

广东省高级人民法院知识产权庭庭长、二级高级法官王晓明在发布会上表示,2024年全省法院审结专利等技术类知识产权案件1.75万件,妥善审理涉及通信技术、生物医药、种业种源等高新技术领域案件,不断加强对原创

性、颠覆性科技创新成果的司法保护。

去年,全省法院知识产权民事判赔总额超过88亿元,最高判赔数额达到1.07亿元,为科创企业营造更加积极、开放、有序的创新环境。

在发布会现场,广东省公安厅二级警务专员罗海明介绍,2024年,全省公安机关共侦破制售假冒伪劣机油及汽配等刑事案件96起。其中,2024年1月,广州市公安机关侦破特大制售假冒品牌机油案,刑事拘留犯罪嫌疑人65人,打掉省内外犯罪窝点22个、团伙7个,缴获用于灌装原油和假冒品牌机油空瓶、标识等涉案物品一大批。

广州每万人拥有发明专利95.2件

新快报讯 记者黄闻禹报道 4月24日,广州市政府新闻办举行知识产权工作专题新闻发布会,通报去年以来广州知识产权发展与保护状况。广州市市场监督管理局副局长万众表示,2024年,广州知识产权工作硕果累累,第二十五届中国专利奖获得“2金7银61优秀”的佳绩;新增发行3支证券化产品,融资数量和规模全国领先;建设全国首批知识产权服务出口基地;连续两年在全

国知识产权行政保护工作绩效考核中位居第一。

万众介绍,截至2024年底,广州拥有有效发明专利17.91万件,每万人口发明专利拥有量95.2件;拥有注册商标249.02万件,地理标志证明商标15件,地理标志产品11件。全市著作权登记9.2万件。全年148个植物新品种被农业农村部授予植物新品种权。

广州印发《广州市专利转化运用

专项行动实施方案》,推动高校、科研机构盘活存量专利,累计转化专利3338件。

广州建成“1+1+N”知识产权公共服务体系,启动开展知识产权公共服务“惠企对接”行动。出台全国首个科创企业上市知识产权服务规范地方标准,挂牌成立广州市综合性知识产权服务机构。加强粤港澳大湾区合作,与澳门大学共建首个境外知识产权公共服务网点。

广东检察机关去年起诉侵犯知识产权犯罪1779件3192人

涉案1.43亿! 五折分销“名牌”化妆品多人获刑

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员粤检宣报道 4月24日,广东省检察院举办知识产权司法保护主题新闻发布会,通报2024年以来全省检察机关开展知识产权司法保护工作情况,并发布十大典型案例。

数据显示,2024年,全省检察机关共受理审查逮捕侵犯知识产权犯罪2162件3629人,同比分别上升17.25%、17.75%,逮捕1265件1854人,同比分别上升64.29%、68.24%;受理审查起诉侵犯知识产权犯罪2324件4164人,同比分别上升35.59%、21.01%,其中,起诉1779件3192人,同比分别上升61.73%、62.94%。

去年,广东检察机关突出对高新技术、关键核心技术、事关企业生存发展的商业秘密司法保护,通过高质效办案,服务高科技企业。2024年批准逮捕侵犯商业秘密犯罪嫌疑人17件30人,提起公诉16件34人。

此外,广东检察机关积极推进知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼检察融合履职,检察官在办理涉知识产权案件中,开展“一案四查”,同步审查是否涉刑事犯罪、民事侵权、行政违法和公益诉讼线索,为权利人提供全方位、综合性司法保护。2024年开展综合履职案件267件,同比上升281%。



■广东省检察院举办知识产权司法保护主题新闻发布会。通讯员供图

相关案例 | 销售假冒化妆品1.43亿元 最高被判了8年

2019年下半年至2021年10月,卢某华、林某梅购入与欧莱雅、雅诗兰黛、兰蔻等品牌外观相似的化妆品,在清远市佛冈县三处仓库组织人员仓储、贴标后,向下线庄某柳等人销售。庄某柳团伙在广州白云区仓库二次加工,以正品五折价格线上线下分销。

2021年10月案发时,警方在佛冈查获假冒化妆品货值达207万元,在白云区查获同批次货品货值260万元。

经审计,卢某华等人累计销售假冒商品1.43亿元,违法所得3778.71万元;庄某柳从上游购入

1.29亿元假冒品,线下销售4761万元,全渠道非法获利2700万元,案发后主动退缴403万元。

结果:2022年6月,清城区检察院以假冒注册商标罪起诉卢某华、林某梅等人。2023年2月,清城区法院一审判处卢、林等人有期徒刑八年至三年不等,并处罚金320万元至2000万元;二人上诉后,同年8月清远中院裁定维持原判。

2023年5月,庄某柳被补充移送起诉,6月检方对其提起公诉。2023年11月,庄某柳一审被判有期徒刑六年、罚金1500万元,其上诉后于2024年4月被清远中院驳回,维持原判。

2024年广州海关查扣涉嫌侵权货物437.1万件

申请知识产权保护备案 进出口企业创新高

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员关锐报道 4月24日,在第25个世界知识产权日来临之际,广州海关举行知识产权保护专题新闻发布会。记者从发布会上获悉,2024年,广州海关查扣进出口侵权嫌疑货物6811批次、涉及货物437.1万件,依法保护了412家国内外知识产权权利人的超3000项知识产权。

2024年6月,某公司以市场采购贸易方式向海关申报出口一票货物,南沙海关执法人员查验时,发现标有“AILIPU”商标的电磁炉4500个,涉嫌侵犯中山市艾利普电器有限公司商标专用权。“我们是一家从事电磁炉等家电生产、加工、销售的中小企业,拥有自有品牌‘AILIPU’,此次海关查处侵权违法行为,为我们打造自主品牌,促进自身转型升级和更好发展凝聚了信心。”该公司知识产权部门负责人傅艳格表示。

近年来,广州海关鼓励企业就产业关键技术和核心专利申请海关保护备案,为企业创新成果在进出口环节提供有力保护。越来越多的知识产权权利人选择通过海关保护维护自身权益。2024年,广州海关关区内向海关总署申请知识产权保护备案的进出口企业达313家,创近年新高。2025年一季度,新增备案境内权利人146家,同比增长6.9%。

2024年1月,广州海关所属广州邮局海关在对一批申报出口的快件查验时发现,实际货物中包含标有“SAMSUNG”等标识的耳机,现场关员通过查验单兵系统中的“商标智能识别应用”对上述标识进行自动检索识别,并采用前后台协同查验模式快速确定品牌知识产权备案情况,共查获侵犯商标专用权的耳机497件。

据介绍,广州海关推动智慧海关建设,强化查验单兵迭代升级成果应用,运用侵权识别要点、拍照取证要素等推送信息,辅助一线监管人员准确、高效查发侵权嫌疑货物。与权利人开展远程线上确权、远程鉴定、确权数据回填,实现海关和权利人对确权数据的即时交互,有效提升知识产权执法及通关效率。